

CONDICIONES

DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º derecha, — á donde se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de Don Eduardo Sanchez y Rubio, — en la librería de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7.

La mano del número corriente, 50 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

EL AMIGO

CONDICIONES

DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así este como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del Administrador, de «El Amigo».

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

UNA PESETA CADA CUATRO MESES, EN TODA ESPAÑA.

El que no sabe es como el que no vé.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

SAN PETERSBURGO.

Así se llama la capital de Rusia; espléndida ciudad de unos 700.000 habitantes, situada á la desembocadura del rio Neva, en el golfo de Finlandia, en el mar Báltico. Allí fué fundada por el Emperador Pedro el Grande, á principios del siglo pasado, sobre pantanos insalubres; lo cual perjudica mucho á esta capital, hoy hermosísima y que aumenta por el gran número de personas, hombres sobre todo, que inmigran á ella desde todos los puntos de aquel grande imperio; cuya poblacion total no baja de 76 millones de habitantes.

Entre los monumentos más notables de San Petersburgo, figura en primera línea la catedral de San Isaac, riquísima en bronce, mármoles y maquiñas, y cuyas líneas generales de construcción presentamos hoy á nuestros lectores. A pesar de la grandiosidad de este templo, no es en él, sino en el de San Pedro y San Pablo, donde se depositan los cadáveres de los Emperadores, y por consiguiente, no es en San Isaac, sino en San Pedro y San Pablo, donde ha sido enterrada la Emperatriz Maria Alejandrowna, esposa del actual emperador Alejandro, que acaba de fallecer, según hemos dado oportuna noticia á nuestros lectores. Estos verán también en el presente grabado una parte del panorama de la capital de Rusia, que les permitirá formar opinion aproximada de su belleza.

CONVERSACIONES AL VUELO.

UN DESTINO.

José.—¡Le habrá caído la lotería!..
Don Juan.—Ni eso, ni robado.
José.—Pues no sé, ¡porque dejar sin más ni más un destino de doce mil reales al año! ¡Vámonos, se habrá vuelto loco!
D. Juan.—Lo más raro es la causa por que lo deja.
José.—¿Y cuál es?
D. Juan.—Admirate. José, ¡Hay un español, hijo de buena familia, perfectamente educado; inteligente, que tiene un des-

tino de doce mil reales y que, no contento con este *fortunon*, pone una tienda de vinos y comestibles finos; trabaja mucho; prospera; toma luego en traspaso una acreditada confitería, y abandona su *codiciado* destino! Tienes razon: un hombre que hace todo esto, parece que debe haberse vuelto loco.

José.—Pues cuando él lo hace, no siendo tonto, cuenta le tendrá.

D. Juan.—¡Ya lo creo! ¡Como que gana ya de tres á cuatro mil duros al año, y va por camino de mucho más! ¿Cuántos empleados adquieren honradamente eso? ¡Y



LA CATEDRAL DE SAN ISAAC, EN SAN PETERSBURGO.

si no lo adquieren honradamente, cómo pueden compararse á un buen comerciante ó á un buen industrial?

José.—Tiene usted razon, pero es más decente ser empleado.

D. Juan.—Lo decente es cumplir bien con todos los deberes, incluso el de no deber.

José.—¡Primero que piense como usted todo el mundo!..

D. Juan.—Poco á poco hila la vieja el copo. Lo que acabo de contar es un hecho verdadero. Hoy es raro, pero no hace muchos años hubiera sido increíble. Cada día habrá más personas que conozcan la razon y se dejen de necias preocupaciones, que tan caras salen; siendo una de las mayores la de andar pidiendo la limosna de un empleo, cuando tan independiente, dulce y seguro es el fruto del trabajo propio... Aho-

ra te sorprende que haya quien deje un destino. Algun día sorprenderá que haya quien se contente con él.

LA INMORTALIDAD.

Luisa.—Se me figuraba á mí que se había de estar mejor en este mirador...

Enrique.—La misma ilusion me hice yo cuando le vi la primera vez.

Luisa.—Pues tiene muy poca gracia el chasco.

Enrique.—Es el chasco que dan todas las cosas de este mundo.

Luisa.—Bien hacen los que le llaman pícaro y engañador.

Enrique.—Es una ilusion tan bien fundada como todo lo que existe. Si

lo que anhelamos no nos pareciese perfecto, nos

faltaría el valor necesario para alcanzarlo; y si nos

creyésemos enteramente felices con tener una cosa,

no nos tomaríamos el trabajo de buscar ninguna

otra, y quedaríamos privados de todas. Bien está,

pues, que nos parezca inmejorable lo que no tenemos

y mejorable lo que nos pertenece.

Luisa.—Pero si nos contentáramos con una

cosa, gozaríamos con ella lo mismo que con todas

las juntas y nos ahorraríamos la incomodidad de

buscarlas y el desengaño de su encuentro.

Enrique.—Te equivocas; porque eso sería tan

como privarse de conocer mucha parte del Universo,

accesible á nuestro trabajo y con cuya relacion no sólo goza, sino

que se perfecciona, nuestro espíritu. Bien conoces que cuando Dios nos ha

dado un deseo insaciable de perfeccion, por algo será. Es ley de la Naturaleza,

no es vicio de una persona. Los hombres aspiran siempre á una cosa mejor.

Así viven y así mueren los que están bien organizados. Y á fuerza

de este deseo infinito, el alma logra penetrar y vivir en el seno mismo de la

misteriosa muerte...
Luisa.—Eso es verdad.

Enrique.—Alégrate, Luisa, de mi vida, de que no te acabe de gustar ese mirador,

ni nada, y alégrate de que te encante lo que está más allá, lo que no has pisado todavía.

Ese más allá es una divina esperanza, pues las leyes naturales no engañan, no pueden engañar.

Luisa.—¡Cuánto me animas!

Enrique.—Esto es vivir, porque esta es la inmortalidad.

DIBUJOS ELÉCTRICOS.

Pepito.—Nunca he oído hablar de esos dibujos.

D. Antonino.—¿Quieres saber cómo se hacen?

Pep.—Si señor, con mucho gusto.

D. Ant.—Este curioso experimento se funda en lo siguiente: Sometiendo á una descarga eléctrica una hojuela metálica, tal como un pan de oro de los doradores, colocado entre dos láminas de cristal ó dos pedazos de tela de seda, se volatiliza el oro, quedando un polvillo violado, que no es otra cosa que oro finamente dividido. Aprovechando esta circunstancia, quieres reproducir un retrato ó dibujo cualquiera, por la electricidad: pues te bastará, para ello, calar el dibujo en una cartulina; pegar á uno y á otro lado de éste una hoja de estaño; colocar sobre el dibujo un pan de oro, de modo que rebasé las hojas de estaño; sobre el oro se pone otro trozo de cartulina, y todo ello se mete en una prensa de madera, encima de una tela de seda blanca. Así dispuestas las cosas, se hace pasar por los extremos de las láminas de estaño la descarga de una batería eléctrica, y al atravesar el calado de la cartulina el oro volatilizado por la electricidad, vá á parar al raso, gró ó tela cualquiera de seda que hayamos puesto, y queda fielmente reproducido en ella el dibujo de la cartulina, con el color violeta propio del oro finamente dividido.

Pep.—¿Quiere usted que marquemos así un pañuelo para mi hermana?

D. Ant.—Mañana mismo la podrás hacer este obsequio. Voy á dibujar las letras. También te enseñaré el modo de hacer otros dibujos eléctricos que se vean á oscuras, porque son de chispas.

Pep.—Dígame usted cómo son.

D. Ant.—Muy sencillos. Sobre un cristal cuadrado pegas de lado á lado tiritas de estaño, como si fueran rayas para poder escribir derecho, pero seguidas unas á otras, sin interrupción. Hecho esto, con un cortaplumas ú otro cualquier instrumento vas cortando en las tiras el dibujo que quieras; sea una flor, un pórtico, un retrato, cualquier cosa. Se fija luego el cristal entre dos columnas de vidrio, y puesta casi en contacto con la máquina eléctrica la extremidad inferior, se hace funcionar la máquina. Cuando la electricidad llega á cierto grado de tensión, salta la chispa en todas las soluciones de continuidad de la tira de estaño; reproduciéndose así en trazos de fuego el dibujo hecho con el cortaplumas.

Juan.—¿Con qué poco se entretienen ustedes!

D. Ant.—¿Pues á qué llamas tu entretenerse con mucho?

Juan.—¿Bastante se meterán ustedes en el bolsillo con eso!

D. Ant.—Somos unos bobos ¿verdad?

Juan.—Yo no digo tanto, pero...

Pep.—Si, y tú eres un sabio. Déjele usted á éste, papa, que diga lo que quiera.

D. Ant.—Al contrario, este es el que más necesita saber que hay muchos placeres superiores al de echarse los cuartos en el bolsillo ó el trago de vino al coletito.

SECRETOS, INVENTOS Y RECETAS ÚTILES.

Método para la conservación de tomates frescos.

Elegidos estos bien maduros y sanos, se enjugan, sin comprimirlos, por medio de una franela; se introducen despues en un frasco de vidrio ó cristal, de boca ancha, de modo que quepan sin presión. Lleno el frasco hasta unos 6 milímetros de la boca, se echa agua clara y filtrada hasta que cubra los tomates superiores unos 2 milímetros próximamente; despues se añade aceite de oliva bien puro y se cubre la boca del frasco con una hoja de papel. Las tres primeras semanas se vigila su estado y se separan los que parezcan manchados; cuando se advierte la seguridad del resultado, se deposita el frasco en sitio bien seco y donde no se sientan las heladas. Parece ser cierto que de este modo se pueden conservar perfectamente los tomates durante años enteros.

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCESOS DE LA SEMANA.

Las grandes potencias acaban de exigir á Turquía que cumpla lo estipulado en la Conferencia de Berlín. Las correspondencias de aquel imperio indican gran agitación, con este motivo, y que continúan en grande escala los aprestos militares. La notificación oficial del acuerdo de las grandes potencias, ha tenido ya lugar.

Sigue excitando el interés público la vista del proceso seguido en Milan (Italia), contra el ex-general carlista Boet, acusado del robo del Toison de oro que usaba el duque de Módena, y que había pasado á ser de uso de D. Carlos de Borbon.

Se dice que Austria é Inglaterra concederán á la Puerta un plazo improrogable de tres semanas para que haga entrega de Dulcigno al Montenegro. Terminado el plazo, si la Puerta no ha entregado dicha plaza, Inglaterra por mar, y Austria por tierra, emplearían la fuerza. Se cree que aunque el Sultan se opone resueltamente, creyendo ofendida su dignidad al acceder á lo exigido en la Conferencia de Berlín, cederá al fin, siguiendo la opinion de Mahomed Abbedin, favorable á la cesion.

En el Ministerio de Fomento, los inspectores de Instrucción pública, y los jefes de negociado, siguen ocupándose de los trabajos hechos por las secciones del Consejo de Instrucción pública, referentes á las reformas que se van á introducir en el plan general de estudios.

El Presidente de la república francesa ha dado un decreto indultando á todos los sentenciados por los sucesos políticos de 1870 y 1871, y movimientos posteriores á aquella fecha. Han sido exceptuados los reos de delitos comunes.

El miércoles 14 se ha verificado el aniversario de la toma de la Bastilla, en 1789, y se cree que en dicho día habrán regresado algunos emigrados, residentes en Bélgica y Suiza.

En la fachada de la casa del director del Semanario Murciano, se ha colocado en Murcia una lápida conmemorativa, que los periodistas de aquella localidad dedican á honrar los servicios prestados á dicha ciudad, con motivo de la última inundación, por los periodistas nacionales y extranjeros; especialmente por las redacciones de El Imparcial, El Globo, La Correspondencia de España y El Liberal.

Segun despachos oficiales, recibidos en San Petersburgo, no es cierto que los chinos hayan invadido la frontera de Rusia. El Celeste imperio declara que desea mantener amistosas relaciones con Rusia.

En una de las últimas sesiones celebradas por la Cámara de los Comunes, en Inglaterra, el primer ministro, Sr. Gladstone, contestando á una interpelacion del Sr. Wolff, sobre la cuestion de Turquía, dijo que la política inglesa había tenido y tiene por objeto conseguir, en cuanto sea posible, el fiel cumplimiento del tratado de Berlín.

Se han abierto negociaciones de paz entre Chile, por una parte, y el Perú y Bolivia por otra. Estas últimas potencias reconocerán la soberanía de la primera en el territorio de la provincia de Moyuega, conquistado por sus armas. El Perú pagará á Chile todos los gastos de la guerra y además dos millones y medio de duros, para ser distribuidos entre el ejército y la marina de Chile, cuya nacion ocupará militarmente el Callao de Lima, mientras no se hayan cumplido las anteriores condiciones. El Perú queda obligado á cumplir otros penosos deberes.

Al fin, han llegado por el último correo de las Antillas, los terribles pormenores de la catástrofe ocurrida á bordo del cañonero Cuba española, el dia 11 del pasado mes de Junio, en el momento de atracar este buque al muelle de Santiago de Cuba. Iban á bordo 137 hombres de un batallon de guerrilleros; los cuales, al mando de su capitan D. Federico Hechavarría, estaban aglomerados sobre cubierta, en la parte de proa, dispuestos á desembarcar. En aquel momento, se oye una detonacion y es inundada de agua hirviendo la cubierta. Se acababa de aventar una plancha de una de las calderas de vapor, y éste y el agua en ebullicion se precipitaban por todas partes, escaldando cuanto hallaban á su paso. El horror de esta escena es indescriptible. Muchos hombres se tiraron al mar, y se vió á algunos infelices agitar, en sus manos desolladas, la piel desprendida de ellas, como si fueran unos guantes. Otros tenían desollada la cabeza, la espalda, el cuerpo entero. La atroz noticia circuló como un relámpago por la ciudad, y todo el mundo se dirigió al puerto, en el afan de socorrer tantas desgracias. Con tal motivo, se dieron ejemplos de caridad, capaces de enternecer los broncees. Los hombres pecan, es verdad; pero también saben ser sublimes y hacerse dignos de ascender á las divinas regiones, hácia donde caminan las esperanzas de la humanidad de todos los tiempos y lugares. Todo Santiago de Cuba se disputaba la triste satisfaccion de aliviar aquellas horrosas miserias: quién ofreciendo sus sábanas más finas, quién su coche, quién sus propios brazos. Todas las clases de la sociedad rivalizaron en esta tiernísima tarea. Allí no se incomodaban sino las personas á quienes no se les daba encargo alguno. ¿Qué decir de la dulzura y la paciencia de los médicos? Hasta las doce del dia 14 de Junio, habían sido enterradas noventa y siete víctimas de este horrible siniestro, muchas de ellas pertenecientes á la tripulacion del buque fatal.

Han llegado á España muchos de los jesuitas expulsados de Francia, instalándose en provincias no limitrofes á la nacion vecina; pues en estas lo ha prohibido nuestro Gobierno, segun tenemos entendido.

Se asegura que el importante asunto de los grados que en la escala alcohólica han de tener los vinos, para pagar tales ó cuales derechos á su entrada en Inglaterra, sufre por parte de aquel

Gobierno una paralización, que se pretende explicar por la necesidad de estudiar debidamente el asunto. Celebraremos que España ayude todo lo posible a Inglaterra, en este buen propósito, a fin de hacerla fácil y breve la tarea.

Se tienen muchas esperanzas de que al fin venza todas las dificultades la bondad intrínseca del ferro-carril central del Pirineo; cuya importancia a favor de los intereses públicos se considera, por muchas personas entendidas e imparciales, como superior a todas las consideraciones que cabe oponer a este pensamiento.

Los premios concedidos con motivo de la última Exposición de plantas, flores y aves, verificada en Madrid, han sido los siguientes:—Por plantas vivas, han recibido cartas de gracias y menciones especiales, la Real Casa y Patrimonio, el Ayuntamiento y el Jardín Botánico de Madrid, como expositores fuera de concurso; diploma de honor y medalla de plata, D. Pedro Pastor y Landero; diplomas de 1.ª clase los señores Onís y Lecussan, D. Pedro Lopez, D.ª Isabel Crespo viuda de Olea, D. Luis Santana y señora duquesa de Santaña; diploma de 2.ª clase D. Luis María de Tró, D. Carlos Benjamin Leclair y D. Francisco Ghersi, y menciones honoríficas D. Francisco Olivas, D. Justo Zaragoza, D. Luis Martínez Pacheco, Doña María Barinaga, D. Francisco Roselló y D. Adrian Barbería. Por flores, han obtenido diploma de honor con medalla de plata la Sociedad *Flora*, de Valencia; diploma de primera clase D. Pedro Pastor Landero, D. Juan Murcia y la Sociedad económica de Murcia; diploma de segunda clase D. Saturnina Canaleta de Girona, Sociedad económica de Murcia, D. Pedro Martínez y Sanchez y Mr. Lamanie de Clairac, y mencion honorífica D.ª Ramona Navarro, D. Pablo Carlier, D. José Rodríguez y D. José Bautista Martín. Además, se han dado premios por jaulas, pajarreras, aparatos e instrumentos de jardinería, objetos de ornamentación de jardines, y dibujos y planos de jardines y viveros; así como se han distribuido 30.400 reales entre los peritos coevaluadores de todas las secciones, sobre todo los jardineros.

Los festejos con que se ha solemnizado en Francia la fecha del 14 del mes actual, aniversario de la toma de la Bastilla en 1789, han sido espléndidos, especialmente en París. Los jardines de Tullerías han estado iluminados con más de 100.000 vasos de colores. A los sitios distinguidos, para presenciar la revista de tropas en París, acudieron 80.000 convidados. El público le constituían muchos cientos de miles de personas. Los socorros a los pobres, los conciertos, premios en las escuelas y otra multitud de manifestaciones de regocijo, han abundado en todas partes, al extremo de pasar de 400 los orfeones y orquestas populares que animaban las calles y plazas de la capital vecina.

COSECHAS Y MERCADOS.

Palencia: trigo de primera, de 48 á 49 reales fanega; cebada, de 23 á 24; avena, de 18 á 20; alubias, de 80 á 84; garbanzos, de 180 á 200; tintos, de 50 á 54.

Peñaranda de Bracamonte (Salamanca): trigo, de 42 á 46 reales; cebada, de 22 á 24; centeno, de 32 á 34; algarrobas, de 21 á 23; avena, de 18 á 20; guisantes, de 32 á 34; garbanzos, de 120 á 220; arroz, de 28 á 30 reales arroba; aceite, de 67 á 68 reales cántaro (32 cuartillos); vino, de 20 á 22 reales cántaro.

Badajoz: trigo, de 41 á 43 reales; cebada, 18; avena, 15; garbanzos, 160; aceite, á 39 reales arroba.

Haro: trigo, de 53 á 55 reales; cebada, de 20 á 23; avena, de 18 á 19; centeno, de 33 á 34; alubias, de 90 á 92. En el último mercado ha quedado mucho trigo sin vender.

Huércal-Overa (Almería): trigo, de 38 á 42 reales; cebada, de 16 á 20; maíz, de 42 á 46.

Ocaña (Toledo): trigo, de 44 á 46 reales; cebada, 15; aceite, á 40 reales arroba; vino blanco, á 16 reales, y tinto á 17; pan de dos libras, 11 cuartos; patatas, 2 cuartos libra; carne de oveja y cordero, 18 cuartos libra.

Madrid: trigo, 54 reales; cebada, 20 reales, precio medio.

La salida de vinos ha disminuido en Rioja, y con ella han disminuido los precios. Así lo consigna terminantemente un periódico tan digno de confianza como *El Harense*. Algun otro periódico parece, no obstante, disentir de esta opinión. Los precios varían mucho, según las localidades, pero en la generalidad de España se vende el vino tinto comun de 13 á 17 rs. arroba.

En Bilbao está en suspenso la cotización del azúcar cubano, por causa de no haberse aplicado todavía los nuevos derechos de aduana. De azúcar filipino, *clase baja*, se ha vendido una partida á 86 pesetas y 75 céntimos los 100 kilos (unas 200 libras). Otra partida de azúcar Puerto Rico se ha cotizado á 52 pesetas 50 céntimos los 50 kilos, partida de 50 barriles y se ha revendido al por menor á razón de 54 pesetas 37 céntimos los 50 kilos. De azúcar peninsular se han vendido 800 sacos, de 12 á 14 pesetas 50 céntimos los 11 kilos y medio (una arroba), según la clase. El azúcar extranjero á 65 pesetas 62 céntimos los 50 kilos. El *refinado*, á 15 pesetas 50 céntimos la arroba. El *cortadillo*, á 16 pesetas 25 céntimos arroba. El bacalao Noruega, de 146 á 158 reales quintal vizcaino (107 libras); Islandia, de 180 á 186, y Escocia, de 190 á 208. El café Manila superior, á 130 pesetas los 50 kilos. Canela, desde 6 pesetas 75 céntimos á 11 pesetas 50 céntimos el kilo. El cacao Caracas *Carúpanos* á 191 pesetas 25 céntimos los 50 kilos, y de 198 pesetas 75 céntimos á 206 pesetas 25 céntimos el *Guirias*. El Guayaquil á 131 pesetas 25 céntimos los 50 kilos.

El plomo español á 15 libras esterlinas tonelada en el mercado de Londres, y de 64 á 66 reales quintal castellano en Linares.

NOTICIAS GENERALES.

El Sr. D. Bartolomé Mingo, director de la escuela de párvulos, sistema de Froebel, pasará á Alemania, comisionado por el Gobierno, para estudiar los establecimientos análogos de aquel país.

«Historia de las exploraciones árticas, hechas en busca del paso del Nordeste», es el título de una hermosa obra que acaba de publicar don Pedro de Novo, teniente de navío. Contiene un mapa y un retrato del Sr. Nordenskiöld.

Los daños en personas y bienes, causados por las inundaciones de Murcia, son los siguientes, tomados de un periódico alicantino:

El total de personas que han muerto ó desaparecido, asciende á 761; el de las que han quedado sin albergue, á 28.005; el de las que han perdido todo ó la mayor parte de su ajuar, á 31.192. El valor de 381 edificios derruidos, se calcula en 4.623,450 pesetas; el de los que han

sufrido desperfectos, en 451.800; el de los animales ahogados, en 883.673 pesetas; el de los perjuicios de la industria y comercio, en 1.593,000 pesetas; el de las pérdidas de la agricultura, en 19.399,000; lo cual hace junto 26.950,929 pesetas; y añadiendo la pérdida de la cosecha de seda que se calcula en 4.500.000, importa todo 125.000.000 de reales próximamente.

Ha salido de Madrid, con dirección á Italia, el doctor Pulido; el cual se propone asistir á los Congresos médicos que han de verificarse á principios de Setiembre próximo en Turin y Milan.

En Segovia se inauguró con gran solemnidad el domingo 11 un Ateneo escolar, en medio de una numerosa y escogida concurrencia. En el mismo día se inauguró también en Montblanch (Tarragona) otro Ateneo dedicado á difundir la instrucción entre las clases populares.

La comisión encargada por la Sociedad de Escritores y Artistas de proponer lo más oportuno para la celebración del centenario del inmortal poeta Calderon, se ha reunido en casa de su presidente, D. Meliton Martín, para oír el dictamen de los ponentes señores Bremon y Pando. Según parece, la solemnidad será oficial y popular á la vez.

Los exámenes de prueba de curso en el Ateneo mercantil de Madrid, han dado principio el lunes 12 del presente.

En Cádiz se están haciendo preparativos para celebrar dos Exposiciones, una de plantas y flores, á la que concurrirán expositores de Granada, Córdoba, Jerez, Puerto de Santa María, Sanlúcar y Sevilla, y otra de pintura; en la que presentarán sus obras Sevilla, Madrid y otros puntos. Ambas se verificarán en el gran edificio del Hospital; ésta en su planta baja y aquélla en el patio.

Después de una de las corridas de toros verificadas en Pamplona, cuando las últimas fiestas de San Fermín, el notabilísimo violinista señor Sarasate, que había tocado en el concierto anterior, de la manera que él sólo sabe, fué paseado en triunfo por su ciudad natal, y al oírle tocar desde el balcon de su casa, el numeroso público que le había acompañado y escuchado con religioso silencio, prorrumpió en los más justos y frenéticos aplausos y vivas.

Ha tenido lugar en la Academia de Medicina la recepción de los Sres. D. Mariano Carretero y D. Francisco Cortejarena. Al discurso del primero contestó el doctor Iglesias Diaz Casado y al del segundo el doctor Castelo.

El 26 del pasado se inauguró en las inmediaciones de Abarzuza el monumento erigido en el sitio donde cayó herido mortalmente el señor Marqués del Duero. Consta de un basamento de piedra arenisca, sobre el que descansa un magnífico pedestal de mármol negro, y sobre éste una columna blanca truncada. Una inscripción en letras doradas, puesta en la cara del pedestal que dá á la carretera, recuerda que en aquel sitio cayó mortalmente herido el ilustre general Concha, Marqués del Duero; y en la opuesta cara dice otra inscripción, que el general Quesada dedica el monumento á su antecesor en el mando del ejército del Norte; presentando los otros lados un bajo relieve con el busto del general y su escudo de armas, con el lema: «Un buen morir dura toda la vida.»

Nuestra marina mercante de vapor se compone de 313 vapores, clasificados por su cabida de la manera siguiente:

43 vapores de 50 á 100 toneladas.
61 » de 100 á 200 »
53 » de 200 á 400 »
54 » de 400 á 600 »
26 » de 600 á 800 »
18 » de 800 á 1.000 »
58 » de más de 10.000 »

Formando un total de 190,507 toneladas y 40,130 caballos de fuerza. En el año 1864 no teníamos sino 135 vapores, con la fuerza colectiva de 14,637 caballos.

—El viernes 9, á las ocho de su mañana, dieron principio en la escuela de párvulos de la calle de Atocha, núm. 115, recientemente restaurada á costa del Ayuntamiento, los exámenes de los alumnos de las escuelas municipales que optan á las pensiones acordadas por la Junta de 1.ª enseñanza. El acto duró unas 4 horas, leyendo los aspirantes en verso manuscrito. El sábado 10 practicaron el 2.º ejercicio, escribiendo al dictado. Había inscritos para el acto 165 niños; de los que asistieron solamente, 129, pertenecientes á varias escuelas. De ambos ejercicios fueron eliminados 91; mereciendo no más que 38 pasar al tercer ejercicio, que será igual también para todos. Los calificados como sobresalientes, han practicado otro certámen, del cual saldrán designados por el tribunal los que han de ser agraciados con las tres pensiones de 4, 5 y 6.000 reales anuales.

El tribunal, presidido por el Sr. Marqués de Torneros, estuvo compuesto de los Sres. Teresa García, Galdo, Gomezchea, Lozano, Sangüesa, Commeleran, Ramirez y la Guardia y Mediero, Inspector este último de las escuelas. Los mismos ejercicios para las niñas tuvieron lugar los días 12 y 13, en el mismo sitio.

—Pasan de 89 los jóvenes que han solicitado ingreso en la Escuela general de Agricultura.

—A más de 14,000 duros asciende lo adeudado por el municipio de Cádiz á los maestros de instrucción primaria.

—Una horrible tormenta descargó en las inmediaciones de Monte Real, Cañete y Bujalance (Córdoba) días pasados. Las piedras que arrojó, mayores algunas que huevos de paloma, hicieron caer al suelo toda la cosecha de aceituna, destrozó los sembrados y arrebató los trigos de las eras. Las personas que se hallaban en el campo sufrieron contusiones, y lástima causaba el oír las contar los grandes destrozos causados por la tormenta.

—El ministro de Ultramar, Sr. Sanchez Bustillo, dedica su atención al estudio de los medios para promover la construcción de ferro-carriles en Filipinas. La primera línea, cuya construcción se acometerá, será la sección de Manila á Daguapan, y el cuerpo de ingenieros de aquellas islas está terminando el proyecto general de caminos de hierro de la isla de Luzon.

—No es tan favorable como se esperaba, para los intereses de Aragón y Cataluña, la resolución de la Junta Consultiva de Guerra sobre el ferro-carril que ha de atravesar el Pirineo Central.

—Las rentas públicas continúan en aumento; siendo notable el que han tenido las que corren á cargo de la Dirección general de Estancadas; pues en el mes de Junio último se han recaudado por tabacos cuatro millones de reales más que en igual tiempo del año anterior, y pasados dos millones de reales de aumento en el sello del Estado, comparando igual período de tiempo.

—Brillantísimas prometen ser en este año las fiestas de Santiago. Además de las solemnidades religiosas y discursos del Gobernador y Obispo, se inaugurará la columna que ha de sustentar la estatua de Mendez-Núñez; y además habrá torneo, Exposición de ganados, iluminaciones y retretas.

—En el próximo correo se remitirán á Cuba las instrucciones para impulsar en aquella isla la creación de cajas de Ahorros.

—La mayor parte de los presupuestos de las Diputaciones provinciales fueron aprobados el día 10 por el Ministerio de la Gobernación.

—La Dirección de Correos y Telégrafos acaba

de publicar un Diccionario geográfico de Correos de España.

—La Exposición regional de Pontevedra se abrirá el 5 de Agosto próximo.

—El comercio de Madrid va á firmar una exposición al Gobierno, pidiendo se recoja toda la moneda de cobre que no esté arreglada al sistema métrico-decimal, para evitar que las pequeñas transacciones se hagan cada día más difíciles, por la variedad de monedas de diferentes sistemas monetarios.

—Esta semana quedará abierto el túnel de Punta-grossa, en la línea de Vallá á Barcelona.

—El miércoles se pondrá en explotación el ferro-carril de Mollet á Caldas de Montbuy (Barcelona).

—Se han publicado los cuadernos 14 del *Diccionario etimológico*, de D. Roque Bárcia, y del *Madrid Moderno*, de D. Miguel Martínez Ginesta.

—La gran orquesta de la Sociedad de conciertos, que dirige el maestro Vazquez, se dispone á dar algunos este año en la ciudad de San Sebastian; con lo cual, no sólo resultará embellecida la estancia en tan amena residencia de verano, sino que, por el carácter internacional de ella, podrán muchos extranjeros rectificar favorablemente la inexacta opinión que suele haber de España fuera de ella.

—El *Boletín de aficionados á la caza y pesca*, de Cataluña, ha publicado un lujoso número extraordinario, con objeto de conmemorar la primera festividad que España ha dedicado á la veda legal de la caza; la cual tuvo lugar en Barcelona el día 15 de Febrero último, con asistencia de las autoridades, muchos sindicatos de cazadores y personas distinguidas, entre las que se contó D. José Gutierrez de la Vega, ilustrado director de *La Ilustración venatoria*. Este precioso número contiene la descripción detallada de la fiesta, y además de tres preciosos retratos de los señores alcalde, gobernador civil de Barcelona y Sr. Gutierrez de la Vega, contiene una elegantísima cubierta cromo-litografiada y embellecida por un magnífico grabado alegórico.

—Una terrible nube ha desolado el término y pueblo de Santa María de Huerta, en el ferro-carril de Madrid á Zaragoza. El Gobierno ha enviado mil pesetas del fondo de calamidades públicas; pero las pérdidas se calculan en 40.000 duros, y la aldea no pasa de 350 personas.

—En los mercados de Tortosa, según los periódicos de la localidad, el aceite ha experimentado una baja considerable, debida indudablemente á la perspectiva de una buena cosecha.

—Por el Ministerio de la Gobernación se ha mandado dar las gracias á D. Francisco Coello, por sus trabajos para medir las superficies y averiguar la latitud y longitud de 70 poblaciones de España, cuya estadística local ha de figurar en el *Boletín demográfico sanitario*.

—En algunos pueblos de la provincia de Zaragoza, cercanos á la línea férrea, descargó el domingo último una gran tempestad. En Ateca, á la llegada del tren mixto, el Jalon estaba ese día desbordado, inundando la vía. Un tren de mercancías, que seguía al mixto, tuvo que detener su marcha.

—El Ayuntamiento de Logroño ha dispuesto que en Setiembre próximo se celebre en aquella ciudad una Exposición regional de agricultura.

—Una reunión de personas generosas está trabajando en Palma de Mallorca para crear una Asociación dirigida á la protección moral y material de los presos y condenados en los establecimientos penales; especialmente para proporcionarles trabajo á la salida de ellos y procurarles medios de vivir honradamente en la sociedad.

—La Sociedad protectora de los Niños tan pronto como ha tenido noticia del mal trato que

estaba sufriendo en Barcelona una infeliz niña, ha teleografiado al señor Gobernador civil de aquella provincia, poniendo en su conocimiento que la Sociedad toma bajo su amparo á la mencionada niña, y desea hacerse cargo de ella, para educarla.

—Sabemos que ya son varias las criaturas que de igual modo ha protegido esta humanitaria Asociación, de que es socio S. M. el Rey, y que indudablemente encontrará en toda España el apoyo moral y material que necesita para realizar sus generosos fines.

—Mr. Isaac Pereyre, uno de los banqueros que más fama han alcanzado en el presente siglo, acaba de fallecer en París. También ha fallecido en la misma ciudad el célebre médico Sr. Broca.

—La Escuela de Comercio para señoras, debida á la iniciativa particular, empieza á dar excelentes resultados. En el último curso, y después de brillantes exámenes, han obtenido el título de profesoras de Comercio catorce señoritas.

—La escuela de primeras letras inaugurada en 1878 por la Institución libre de enseñanza, empezó aquel curso con 11 alumnos y acabó con 40 que han llegado á 100 en el curso que acaba de terminar, en el cual se ha instituido una sección de párvulos. Respecto á la segunda enseñanza, instituida en 1877, tuvo en el primer curso 37 alumnos, 74 en el segundo y 97 en el anterior. De éstos, las cuatro quintas partes han permanecido todo el día en el local de la Institución, estudiando en él y asistiendo con los profesores á excursiones instructivas. El sistema de educación aquí seguido tiene por base hacer *ver y apreciar por sí mismos* á los discípulos todo cuanto encierran los manuales de enseñanza, y mucho de lo que omiten. Además de las clases de reglamento, y gracias al orden y aprovechamiento del tiempo, se ha conseguido que los alumnos asistan á otras muchas, algunas de ellas tan importantes como la *Higiene, Fisiología, Sociología, Industria, Arte, Agricultura y Dibujo*. Las excursiones instructivas se han extendido á Toledo, el Escorial, Alcalá de Henares, Guadalajara, Ávila, Aranjuez y el Pardo. Los cursos de esta Institución son solares, y los alumnos, cuyas familias así lo quieren, llevan su almuerzo á la Institución y están en ella todo el día, asistiendo á clase, estudiando y recreándose con los profesores en paseos higiénicos é instructivos, audición de piezas de música, narraciones de viajes, noticia de sucesos diarios é importantes, conferencias sobre Bellas Artes, etc.

—En un razonado artículo, el *Magisterio español* dice que, para aumentar la asistencia de los niños á las escuelas de primera enseñanza, evitando los males que la falta de asistencia ocasiona á la instrucción y adelantamientos de los alumnos, es de opinión se concedan semestralmente unos premios de *perseverancia* á los discípulos que asistan con mayor puntualidad á la escuela: los cuales premios pudieran consistir en prendas de vestir, medios de enseñanza, dispensa del pago de retribuciones por tiempo determinado, etc. Junto esto con los medios de rigor que las leyes conceden á las autoridades, pudiera corregirse una de las mayores rémoras con que luchan en vano los encargados de la educación popular.

—Para evitar los incendios que en las grandes llanuras de Castilla pueden ser causados por una imprudencia, la casualidad y alguna vez la maldad de un criminal, el señor ministro de Fomento acaba de señalar un crédito para la construcción de telégrafos ópticos; con los cuales se espera evitar en lo posible, durante el verano, la propagación de esos incendios; que, en ocasiones, hacen desaparecer riquezas de gran consideración.

—Imprenta de Alvarez hermanos, San Pedro, 16.